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PARTEA OFICIALA 
No. 1311/1925. 
Aniversarea Sinodului ecumenic dela Nicea. 

In anul acesta împlinindu-se 1600 ani dela cele
brarea Sinodului ecumenic dela Nicea, lăsăm, ca 
întru comemorarea aniversării de 1600 ani a acestui 
Sinod, care este primul în şirul Sinoadelor ecume
nice, în ziua I. de Rusalii, în toate bisericile Noastre 
parochiale, la liturghia solemnă, să se ţină poporu
lui o cuvântare ocasională esplicându-se însămnăta-
tea istorică şi dogmatică a sinodului dela Nicea, a-
poi la sfârşitul sfintei Liturghii să se cânte Doxo-
logia cea mare întru preamărirea lui Dumnezeu pen
tru esistinţa acea continuă ce o acordă Bisericei 
sale pentru păstrarea nealterată a învăţăturii sfinte 
alui Isus Hristos, şi la urmă să se reciteze, în ge
nunchi, de 5 ori „Tatăl nostru" şi „Născătoare" la 
intenţiunea Sf. Părinte, care este întoarcerea tuturor 
creştinilor desbinaţi la unitatea ecumenică a cre
dinţei, în sinul Bisericii Iui Isus Hristos păstorite de 
urmaşul acelui Papă Silvestru I., ai cărui legaţi deşi 
simpli preoţi, au iscălit cei dintâi hotăririle acelui 
Sinod, care a restabilit unitatea sfâşiată de erezul 
arian. 

Oradea-Mare, la 29 Maiu 1925. 

No. 1328/1925. 
Hirotoniri. 

Profesorului liceului de băeţi din Beiuş Grigorie 
Rifiu în ziua de 10 Maiu c. i-s'a conferit Subdiaco-
natul, în 14 Maiu c. Diaconatul, iar în 17 Maiu c , a 
fost chirotonit întru Preot. Profesorului şcoalei nor
male diecezane Michail Silaghi în 14 Maiu c. i-s'a 
conferit tonsura clericală, iar în 17 Maiu c. atât lui 
cât şi clericilor de anul II Gheorghe Nagy şi Gheor-
ghe Miculaş li-s'a conferit Lectoratul. 

Oradea-Mare la 25 Maiu 1925. 
No. 1208/1025 

f Necrolog. 
Cu durere comunicăm Ven. Cler diecezan, că 

preotul deficient M. On, Ioan Mihalca, protopop o-
norar asesor consistorial şi fost paroch de Hurez 
în ziua de 2 Maiu c. a reposat în Domnul în anul 
al 71-lea al vieţii şi al 47-lea a preoţiei sale. Frăţiile 
Voastre pentru repausul sufletului adormitului Frate 
veţi aduce Ia altariul Domnului sufragiile pii obicinuite. 

Oradea-Mare, la 11 Maiu 1925. 
Episcop Valeriu Traian Frenfiu. 

PARTEA NEOFICIALA 

Nicea (325—1925) 
1600 de ani dela grandioasa adunare dela Ni

cea Bitiniei (Asia mică), unde s'adunară cu un suflet 
cei 318 episcopi creştini chemaţi de împăratul Con
stantin să decidă în chestia divinităţii lui Isus, ne
gată cu'ndârgire de un preot din Lybia cu numele 
Arie. Acest preot vanitos, care'nsufletul său urea Scrip
tura şi Evanghelia şi era raţionalist, a învăţat cu'ndă-
rătnicie că Hristos Isus cel întrupat şi restignit, Mân
tuitorul neamului omenesc, a fost numai o făptură 
alui Dzeu, cea dintâi între făpturi, făcut iar nu năs
cut din fiinţa Taiălui mai n'ainte de toţi vecii. Părin
ţii Sinodului I ecumenic, cercetând cu amănuntul Scrip
tura şi Tradiţia apostolică, au declarat de eretică şi 
necreştină învăţătura lui Arie. împăratul 1-a exilat la 
Dunărea, dar herezia Iui nu s'a stins, ci sprijinită de 
feciorul lui Constantin ajuns împărat, Constanţiu, era 
să restoarne din temelii întreaga biserică catolică 
alui Isus, lăţindu-se cu o furie nebună peste întreg 
imperiul roman. Episcopi sfinţi şi preoţi au fost de
puşi; schinjimţi şi'ntemniţaţi, până şi Papa Liberiu 
dus în exil, dar în fine dreapta credinţă a biruit pela 
anul 380, ajutată mult de cucernicul şi înţeleptul îm
părat Teodosie. 

Conciliul din Nicea e de-o importanţă capitală 
în istoria evoluţiei învăţăturii creştine. Să-ne închi
puim, ce altă evoluţie lua întreaga doctrină creştină, 
dacă biruia punctul de vedere păgânesc în fond 
alui Arie. Hristos ar fi un simplu profet, unul dintre 
marii intemeietori de religii, şi nu Dumnezeu cobo
rât pe pământ, întrupat, pătimit pentru mântuirea lu
mii, înviat, înălţat la cer, judecătorul viilor şi al mor
ţilor, aşa cum s'a declarat el şi-I arată minunile lui. 
Cine ştie dacă deatunci n'ar fi perit şi amintirea lui 
din istorie. Conciliul din Nicea a constatat şi definit 
cea mai fundamentală învăţătură creştinească: dum
nezeirea lui Isus Hristos, consubsanţialitatea lui (ho-
mousios), egalitatea lui perfectă, cu Tatăl şi cu Spi
ritul sfânt. Prin hotărîrea Conciliului Nicean s'a pus 
temelia doctrinei despre sf. Treime cea una şi ne 
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despărţită şi despre rescumpărarea cea cu un prej 
nemărginit. Nicea înseamnă biruinţa ideii creştine, 
înseamnă triumful creştinismului asupra păgânismului, 
biruinţa celor suprafireşti asupra celor pământeşti. 

De acea ne plecăm azi şi noi cu smerenie min
tea şi inima în fata celor 318 sfinţi părinţi dela Ni
cea, cari prin asistarea Spiritului sfânt în ei şi în Petru, 
care prin legaţii Papei Silvestru, Hosius din Corduba 
singurul episcop din Apus, cu preoţii romani Vitus 
şi Vincenţiu, a prezidat şi-a condus desbaterile acelui 
Sinod, au pus cea mai solidă temelie credinţei creştine. 

Precum ne arată cazul sinodului din Nicea 
nu toate adevărnrile religiunei creştine se cuprind 
explicit şi respicat în Sf. Scriptură şi sf. Tradiţiune; 
cele mai multe au fost şi sunt cuprinse numai în mod 
implicit, conţinute în alte adevăruri mai generale. A-
tari au fost consubtanfialitatea Fiului şi a Sp. Sf. 
cele două naturi şi o persoană în Fiul, filioque etc. 
cari dogme numai în decursul veacurilor au evoluat 
spre a fi crezute şi înţelese explicit. 

Acest fapt ne dovedeşte că este posibilă o e-
luare a dogmelor dinspre implicit spre explicit, nu 
însă dinspre un înţeles spre altul. Adevărul îl stabileşte 
şi defineşte apoi prin magisterul infalibil al Bisericii 
concretizat în Sf. Petru şi urmaşii lui şi singuri, şi 
în Comiliul ecumenic întărit de Petru. Aşa sunt şi 
unele puncte de deosebire dintre catolici şi ortodocşi, 
cari în Apus au evoluat spre a fi crezute explicit, 
pe când în Orient nu. 

Spiritul sfânt care sub conducerea lui Petru 
a luminat pe cei 318 Părinţi să afle şi să cunoască 

SAMUIL VULCAN 
EPISCOPUL ROMÂN-UNIT AL ORĂZII-
MARI (1806—1839) ŞI BISERICA ORTO-

DOXA-ROMÂNĂ. 
de Dr. Iacob Radu 

Prepozit capitular român-unit, prelat papal. 

(Urmare.) 

de el unii fraţi ortodoxi din zilele noastre. Astfel P. 
S. S. Episcopul R. R. Ciorogariu în discursul său ţi
nut în calitate de director al preparandiei din Arad, 
la serbarea jubileului de 100 ani al acelui institut, în 
anul 1912 aşa a grăit: „Moise Nicoară şi tovarăşii 
săi dela preparandie îşi aflară un aliat la aparentă 
în persoana episcopului Orăzii-Mari, Samuil Vulcanu, 
care îndeamnă şi dă sprijin efectiv lui Moise Nicoară 
şi Ţichindeal, în acţiunea de despărţire ierarhică. O 
sută de ani n'a fost înţeles acest tainic interes al lui 
Samuil Vulcanu pentru reînfiinţarea episcopiei ro
mâne în Arad, ce a dat ansă la falsurile din discur
sul de recepţie al lui losif Vulcanu. Astăzi este înţe
les rostul acelui interes şi vor spune evenimentele ce 

adevărul cel întru Hristos, să lumineze şi minţile 
noastre să ajungem la unitatea credinţei cei catolice 
şi ortodoxe mărturisită şi apărată cu atâta bunăînţe-
legere de Roma şi de Orient de-opotrivă. La care u-
nitate am ajunge de sigur dacă am fi conduşi cu tofi 
de acea iubire de adevăr şi de Hristos, de care au 
fost conduşi cei 318 Părinţi dela Nicea. 

Hristoase vie împăr|ia ta 1 — /. — 

Rusaliile. 
De când s'a prăznuit cea mai grandioasă învingere 

ce s'a repurtat cândva: învingerea luminei asupra 
întunerecului, a vieţii asupra morţii — patruzeci de 
zile pline de mângâiere şi sfântă bucurie s'au scurs 
ca şi un vis de o clipă lăsând aprinsă în suflete 
candela nădăjduirei în Mângăitorul ce va să vină. Cel 
ce „s'a născut din Tatăl mai nainte de toţi vecii", s'a 
întors în casa Tatălui său, unde „sunt multe lăcaşuri", 
ca să gătească acolo loc pentru toţi aceia cari au 
primit şi vor primi cuvântul adevărului, a cărui să
mânţă a împrăşiiat-o în lume şi a cărui chezăşie va 
fi făgăduinţa Tatălui, Mângăitorul ce-1 va trimite Tatăl 
în numele Fiului, care va rămânea în veac cu cei ee-1 
cunosc şi îl primesc pe e l ; Spiritul adevărului, care 
va mărturisi de adevăr învăţând şi aducând aminte 
toate câte a învăţat lsus (Ioan 14,26). 

Triumful adevărului fu peceiluit cu o nouă mi
nune : venirea Spiritului sfânt. Spiritul înţelegerei şi al 
adevărului, la zece zile după înălţare, lumină mintea 

au urmat, când înfăptuirea episcopiei române a ajuns 
la frângerea pâinilor". 

„împăratul Frnncisc 1 voia să ne elibereze de 
sub ierarhia sârbească, ca să ne scoată din sfera 
massei slave, dar în aceiaşi vreme să ne scoată şi 
din sfera massei ortodoxe-române. Această, dorinţă 
secretă este taina tainelor ce învăluie lupta noastră 
de independenţă bisericească. Samuil Vulcan avea 
cele mai întinse legături cu Viena, purta corespon
dentă cu archiducii şi avea deplina încredere a îm
păratului şi înţelegere tainică cu el". 

După moartea episcopului Paul Avacumovici S. 
Vulcan scrie celor din Arad să nu mai întârzie cu 
deputăţia la Viena şi lui Ţichindeal îi scrie că pentru 
cheltuială să meargă la el. Deputăţia constituită din 
trei feje bisericeşti şi trei mireneşti, între cari şi M. 
Nicoară şi Ţichindeal, a mers la Viena şi a prezen
tat împăratului memorandul Românilor pentru înfiin
ţarea episcopiei române în Arad. „Moise Nicoară ră
mâne de deputăţie la Viena ca să lucre mai departe, 
dar se încep intrigile contra lui şi Viena pare a fi 
jenată de caracterul lui deschis, căruia Vulcanu scrie 
mereu să vină Nicoară acasă „că poate să strice". 

„La 1816 merge episcopul Samuil Vulcanu la 
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celor neînţelegători ca să priceapă adevărul din gura 
lui Petru şi a celor unsprezece (Fapt. 2, 14). 

Toate neamurile adunate la Ierusalim pentru săr
bătoarea legei s'au minunat auzind pe „necăriurarii 
ritori" vorbind fieştecăruia în limba în care s'a năs
cut (Fapt. 2, 8). Minunate lucruri — cântă S. Bis. — 
au văzut astăzi toate neamurile în cetatea lui David, 
când Spiritul S. s'a progorît în limbi de foc pe cum 
grăitorul de D-zeu Luca a spus. Căci zice: Adunaţi 
fiind învăţăceii lui Cristos s'a făcut sunet ca de suflare 
ce vine repede şi a umplut casa unde erau şezând şi 
toţi au început a grăi în străine graiuri" (Dum. Rus. 
la laude). 

Puierea cea necuprinsă a Tui D-zeu şi-a arătat 
nemărginirea când a făcut ca prin strălucirea Spiritului 
Sfânt nişte pescari galiteeni cu cuvântul să aprindă 
lumina mântuirei noroadelor neştiutoare, ce locuiau 
în întunerec şi în umbra morţii. Prin aceasta s'a dat 
posibilitatea ca toate neamurile să înţeleagă cuvântul 
mântuirei şi inţelegându-1 să apuce cu toţi calea ade
vărului, căci adevărul este lumina, care adună la un 
loc toate suiletele iubitoare de dreptate, până când 
minciuna, păcatul, împrăştie, înstrăinează inimele şi 
orbeşte minţile întocmai ca la amestecarea limbelor, 
precum ne spune S. Bis. la însuratul din Sâmbăta 
Rusaliilor: „Limbile oare când s'au amestecat pentru 
îndrăzneala facerii de turn; iar acum limbile înţelepte 
s'au făcut pentru mărirea cunoştinţei de D-zeu. Acolo 
a pedepsit D-zeu pe cei fără de lege cu pierdere, 
iară aici a luminat Hristos pe pescari cu spiritul. A-
tunci s'a săvârşit neînţelegerea spre pedeapsă, iară 

Viena să vază de păşunile episcopiei din Arad şi 
scrie lui Tidiindeal că: „despre episcopie încă pu
tem aştepta bine". Iată ce bine a urmat: 

„Moise Nicoară, declarat nebun e aruncat în 
temniţa din Arad şi Giula". Puţin mai la vale: „Bi-
haria este slînjinită de sărăcie în desvoltarea ei cul
turală, dar îi vine întru ajutor gimnaziul românesc în
fiinţat în Beiuş de Samuil Vulcanu pentru tinerimea 
acelei provincii: „Iuventuti hujus provinciae". Din 
acest gimnaziu ne vine cel mai mare contingent de 
elevi în decursul vremilor. Cuvine-să Iui amintire cin
stită în ziua noastră de bucurie.1) 

In discursul de deschidere al Sinodului epar
hial din 1/14 Octombrie 1920,2) dupăce spune iarăşi 
că Vulcanu a sprijinit pe Românii din Arad cu sfatul 
şi cu banul în nizuinţele lor de a avea un episcop 
român, adauge: „Românii erau sprijiniţi de curtea 
imperială din Viena în stăruinţa lor de a avea epis
cop român. Cercetările din 1912 ale profesorului de
cedat Dr. Avram Sădeanu în Arhiva de siat din Viena 
au tras vălul şi de pe această tainică protejare a 
Românilor ortodoxi. împăratul Francisc, scrie la 5 De
cembrie 1825 episcopului unit Samoil Vulcanu. De 

! ) Discursul a fost publicai în ziarul „Românul" din Arad 
No. 244 din 4/17 Noembrie 1912. 

2) Actele sinoadelor eparhiale etc. pag. 6. 

acum se în voieşte unire spre mântuirea sufletelor 
noastre". 

Spiritul înţelepcjunei şi al adevărului, Spiritul în-
ţelegerei şi al iubirei de dreptate, Spiritul unirei suf
letelor celor dornice de mântuire a trimis Tatăl în 
numele Fiului, celor ce cred întrânsul. Şi acest Spirit 
va dăinui peste toate veacurile arătând calea mântu
irei tuturor celor ce cu credinţă îşi deschid inimile 
ca săi primească. 

Statornici în credinţa rămasă noauă din strămoşi, 
cu inima smerită şinădejde tore, şi noi, cari prăznuim 
aztăzi pogorirea Duhului Sfânt, îl rugăm pe Tatăl, ca 
pe cum „adăugea la biserică în toate zilele pe cei 
ce se mântuiau" (Fapte 2, 47), aşa săne adune şi 
pe noi pe toţi în una sa sfântă, catolică şi apostolică 
Biserică; şi, ca şi celor trei mii de suflete, să dăru
iască gândurilor noastre Spiritul înţetepciunei sale ne 
priceperei noastre şi spiritul înfelegerei. Cato. 

— Ziua eroilor s'a serbat la catedrala noastră 
cu un deosebit fast. Celebrând în săbor mai mulţi preoţi, 
procesiunea impozantă a tuturor catolicilor din Oradea 
a condus-o Ia cimitirul din Olosig II. vicar episcopesc 
dr. Gh. Miculaş. La morminte a ţinut cuvântări 
Păr. dr. Aloiziu L. Totu în numele bisericii; d-1 maior 
lliescu în numele armatei; d-1 dr. Ioan Voştinar în 
numele oraşului şi Păr. Augustin Cosma profesor 
secundar ca reprezentant al şcolilor. Pătrunşi de a-
dânci sentimente de recunoştinţă faţă de acei cari 
pentru ţară şi-au dat totul, am pornit cu toţii acasă cu 
bune propusuri pentru viitor. 

oarece este extrem preocupat de intenţiunea de-a pro
mova cu toate mijloacele unirea între Români, află 
o minunată ocaziune îndeplinirea scaunului vacant 
episcopesc din Arad. Drept ce cu observarea celei 
mai stricte discreţiuni să-i numească câţiva bărbaţi 
de influinţă din clerul ortodox, cari ar trece la unire 
după obţinerea noului episcop român, şi ar fi apţi de 
a influinţă clerul şi poporul pentru primirea unirei. 
Totodată îi cere opinia asupra mijloacelor prin cari 
s'ar putea promova unirea în Ungaria. Mrejea d e vâ-
nare a sufletelor era dară aruncată peste episcopia 
din Oradea-Mare, dar Hristos a fost în mijlocul no
stru. Nu s'au aflat Efiolţii cercaţi de împăratul Fran
cisc. Dimpotrivă ortodoxia a ieşit mai tare din acest 
val al ispitelor". 

Ne abţinem de a comenta mai pe larg şi de a 
judeca după vrednicie aceste cuvinte nedrepte şi jig
nitoare, în cari ajutorul în bani, pre cari Vulcanu prea 
bine îi putea întrebuinţa şi pentru lipsurile multe ale 
diecezei sale, rugările făcute de el, protecţia şi aler
gările pe la Viena, se taxează de prietenie la apa
renţă, de hipocrizie şi farizeism şi în loc d e mulţu
mită şi recunoştinţă se încearcă a se întuneca bine
facerile prin suspiţiunea de a le fi făcut toate cu gân
dul ascuns de prozelitism şi de a fi fost vândut unei 
cauze străine acel mare arhiereu, care prin atâtea 
fapte mari şi-a arătat patriotismul său românesc. 

Ne mărginim dară la aceste constatări: 

© BCU CLUJ



4 V E S T I T O R U L 

„In ce ne deosebim" 
Un răspuns prietenesc. 

Colegul şi, cred încă, prietenul meu Dr. Vasile 
Lăzârescu, dela teologia ortodoxă română din Ora
dea-Mare, enervat peste măsură de cele expuse de 
mine într'un articol din Nr. 8 al „Vestitorului" despre 
deosebirile dogmatice dintre ortodoxi şi uniţi, încearcă 
în Nr. 10 al „Legii româneşti" să-şi reverse asupra 
mea potopul său de ură şi sarcasm, numindu-mă „în
fumurat" „iezuit", etc. 

Ştiam, că acest fel de a discuta e a acelora, 
ceri lipsa de argumente dogmatice, istorice raţionale 
în susţinerea tezei lor, de multeori încearcă să o aco
pere cu insulte, calomnii, cu fraze goale şi de paradă. 
Pe colegul Lăzărescu îl credeam însă superior ace
stor metoade neloiale şi, între preoţi, neadmisibile în 
discuţie. Pe cel condus de iubirea aproapelui şi a 
adevărului, îl dejosesc aslfel de metoade. 

Dar ce e mai mult: colegul Lăzărescu în ura 
preconcepută contra punctului de vedere catolic şi, 
se vede, şi a noastră a uniţilor, nu se sfieşte a insi
nua, a per verii, a sub mite sau a adăuga unele inten-
ţiuni de-ale mele neintenţionate şi necuprinse de loc 
în cuvintele şi propoziţiile mele. La caz de nevoie 
pot să servesc cu specimene pentru întărirea acestei 
afirmafiuni. 

Ţin să-1 lămuresc mai întâi pe numitul coleg 
cu toată prietenia asupra scopului ce l-am avut eu 
scriind articolul cu pricina. Scopul n'a fost de loc, 
cum insinua D-Sa maliţios, „ca într'un articol de ga
zetă să dau gata nepretenţioasa teologie ortodoxă", 
sau „să mă validitez ca profesor de dogmatică", sau 
— ferit-a D-zeu — „că mi s'a suit la cap respectul 
ce mi-1 va fi arătat pentru studiile mele din Apus cu
tare smerit teolog ortodox", sau chiar „că m'aş simţi 

1. Că curlea imperială din Viena a sprijinit şi 
încurajat totdeauna mişcările de unire nu numai în
tre Români ci şi între alte popoare desbinate de bi
serica Romei, este prea adevărat şi nici că se putea 
altfel, fiindcă la aceasta o îndemna deoparte re
zonul de stat, pre carele suveranii şi oamenii de 
siat pururea îl au în vedere, iar de alta, puternicul 
sentiment catolic al acelei curji. Imperialismul au
striac a văzut totdeauna un dujman de moarte în im
perialismul rusesc, de aceea a căulat să scoată cât 
se putea pe supuşii săi de sub influenta religioasă 
a Rusiei, care se folosea de aceasta ca de o armă 
politică. 

Dar oare apărătorii şi apostolii ortodoxiei ne
unite române, cari au turburat atât de mult viata 
poporului român din Ardeal în veacul al XVHMea, nu 
au căutat refugiu şi ajutor la ierarhia sârbească şi 
Ia curtea împărătească a Rusiei? 1) cu toate că din 
acest punct de vedere politic şi naţional Ruşii şi. 
Sârbii n'au fost nici când mai binevoitori neamului ro-

i ) A. Bunea: Episcopii P. P. Aron şi Novacovici pag. 134 
şi urm. S. Dragomir: Istoria desrobirei religioase a Românilor 
din Ardeal în secolul al XVHMea, Sibiu 1920, pag 122, 197, 
217 şi urm. 

chemat să le „deschid ochii" şi să-i scap de „schismă" 
pe fraţii ortodoxi — Duhul sfânt, o putere cu mull 
mai mare încearcă de sute de ani să le „deschidă 
ochii" şi nu reuşeşte cu cei răutăcioşi şi îndârjiţi, — 
nu, nu pentru acestea, ci pentru ca să-mi fac da
toria de conducător al acestei reviste, al cărei scop 
este şi „a expune pentru ai noştri temeiurile dog
matice, istorice şi raţionale ale credinţei noastre ca
tolice române, pe care tocmai frajii ortodoxi încearcă 
a o subsăpa cu toate mijloacele iertate şi neiertate. 
Deci nu intenţii proselitistice sau cine ştie ce altele 
ce şi le închipue colegul Lăzărescu, mi-a fost scopul, 
ci luminarea şi instruarea credincioşilor noştri, cari 
trebue să cunoască bine temeiurile religiunei lor şi 
în urmare şi deosebirile dogmatice dintre uniţi şi or
todoxi. 

După acestea puţine premise putem intra mai 
amănunfit în cele spuse de d. Lăzărescu, 

Articolul d-lui Lăzărescu, deşi numai o introdu
cere a unui studiu mai lung în chestie, pe lângă mul
tele insulte şi sarcasme ce mi le aduce mie şi unor 
fruntaşi ortodoxi ca d. „Ghibju, G . Ispir (căci eu numai 
pe aceştia i-am citat) şi alţii cari cutează să predice 
apropierea către biserica romană, pe cari îi numeşte „in
competenţi" „râvnitori de merite" şi „reformatori aven
turieri" „fii rătăciţi ai Bisericii ortodoxe", „cari în 
schimbul burselor cu cari Biserica strămoşească i-a 
purtat pe la toate Universităţile din Apus şi a ocro
tirii, prin darul preoţiei, de toate primejdiile războ
iului, (sic!), acum ar arunca o pradă orgoliului Ro
mei", — mai cuprinde o sumedenie de erezii isto
rice şi alte afirmaţiuni gratuite. Zice 

1) că „prăpastia între cele două biserici a fost 
produsă de orgoliul Romei", 

2) că organismul bisericii romane „e numai în 
aparenţă viu, dar şubred şi corupt de fapt şi mai 
presus de toate „orgolios şi îngâmfat" ; 

mânesc decât Habsburgii. Dela aceştia, cu toate ne
dreptăţile ce le-au făcut ei poporului român, sub pre
siunea Ungurilor, iau făcut şi mult bine, de ex.: do
meniile episcopeşti din Blaj şi Beiuş din cari s'au 
înfiinţat şi susţinut şcolile de acolo, un patrimoniu 
comun şi comoara tuturor Românilor, episcopiile, 
cele două mitropolii, averile imense ale grănicerilor 
dela Năsăud şi Caransebeş etc. Dar să-mi arete ci
neva ce binefaceri a primit neamul românesc dela 
Sârbi şi dela Ruşi? Şi poporul românesc şi-a arătat 
pururea recunoştinţa sa faţă de dinastia habsburgică, 
prin proverbialul său dinasticism şi prin jertfirea sân
gelui şi a vieţii sutelor de mii din fiii săi, pe cele 
întinse câmpuri de bătaie din Europa. Şi oare cine 
nu cunoaşte dinasticismul neîntrecut al mitropolitului 
Şaguna ? Aşa dară mai încet cu reproşurile şi suspi-
ţiunile, fraţilor ortodoxi! 

2. Dacă episcopul Vulcanu ar fi fost atât de stă
pânit de gândurile ascunse ale proselitismului cum 
voieşte să-1 prezinte P. S. S. R. Ciorogariu, nu avea 
decât să denege arădenilor orice ajutor în nizuinţele 
şi luptele lor, ba chiar să le pună piedeci, (şi uşor 
putea face) bine ştiind că rămânerea lor sub păsto
rirea puţin părintească a ierarhiei sârbeşti, ar fi fost 

(Va urma.) 
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3) că noi unindu-ne la 1700 „n'am fi aflat matca 
religiunii noastre originale"; 

4) că unirea noastră dela 1700 s'ar fi „făcut 
prin uneltiri şi apucături politice din cele mai mâr
şave şi prin forţarea conştiinţei mulţimei de credin
cioşi, cari nici până azi nu ştiu cum s'au trezit, deo
dată, uniţi"; că unirea ar fi o „greşală comisă de 
înaintaşi, între împrejurări politice din cele mai vi
trege" şi că nouă „ne vine greu să recunoaştem 
greşala provenită „din oportunismul înaintaşilor noştri" 
şi preferim „să ne călcăm pe conştiinţă (s ic!) şi să 
ne lăudăm (!) cu fericirea de a fi catolici numai să 
ne putem ascunde ruşinea „de-a persista diavoleşte 
în greşală". (Autorul pretinde a fi mare psiholog, de 
vede dispoziţii în noi pe cari noi nici nu le bănuim), 

5) că „până unde se poate merge cu cercetă
rile istorice în urmărirea soartei ce a avut neamul 
nostru în trecut, totdeauna aceasta soarte a fost una 
cu aceea a bisericii sale ortodoxe". 

6) că noi unifii „privim de sus această biserică", 
7) că noi în trecut ne-am bucurat de toate fa

vorurile asupritorilor; 
8) că biserica noastră greco catolică e şi astăzi 

latifundiară, 
9) că Biserica catolică e „aşa zisă catolică" 

„cu toate încercările ei zadarnice din trecut şi ambi
ţia ei deşeartă pentru viitor de a se putea înfăţişea 
lumii întregi ca singura adevărată Biserica alui Isus 
Christos", 

10) că „scolastica evului mediu s'a îndepărtat 
mult de spiritul învăţăturii creştine originale, tocmai 
prin întrebuinţarea excesivă a filosofiei întru înteme
ierea dogmelor creştine"; 

11) că „inslitutele de teologie catolică din Apus 
sunt puse în slujba răspândirii şi apărării ideii papa
lităţii", 

12) că „această ideie a papalităţii este streină 
de intenţiile şi învăţătura Mântuitorului şi a sf. A-
postoli" 

13) că „deosebirile de doctrină, cult şi orga
nizaţie între cele două biserici sunt simple inovaţii 
(absurde) ale episcopilor de Roma, cari n'au nici un 
temeiu sigur, în sf Scriptură sau Tradiţiune, ci se ra-
zimă pe simple păreri subiective ale unor scriitori 
bisericeşti"; 

14) pe urmă colegul Lăzărescu speră că „in
dependenţa de grijile materiale a preoţimei va aduce 
şi în Biserica ortodoxă-română înviorarea reclamată 
de strigătul vremii şi fără ajutorul filosofiei specula
tive în expunerea dogmelor, şi fără studiile pe cari 
le-ar putea face tinerii (ortodocşi) la Roma orgolioasă 
şi trufaşă, cu monopolul ei de teologie creştină 
sănătoasă". 

* 
* * 

Rar poţi vedea într'un articol adunate la un loc 
atâta ură, atâta răutate şi atâta neştiinţă. 

Noi cu inima deschisă şi sinceritatea ce ne ca
racterizează, cu documentele în mână, cu autori de 
mare valoare, în mare parte ortodocşi, vom dovedi 
netemeinicia acestor afirmaţii ale Dlui Lăzărescu, 
pe cari, e bine să se şfie, se razimă încă toată deo
sebirea între cele două biserici. 

Mai târziu când D-sa va veni cu argumente, nu 
vom întârzia a arăta şi valoarea acelora. 

1. Dl Lăzărescu afirmă, că desbinarea celor 
două biserici (apuseană şi răsăriteană) a produs-o or
goliul Romei. — Despărţirea bisericilor s'a făcui Ia 

anul 870 şi 1054, când ea a devenit definitivă. Asupra 
cauzelor cari au pregătit şi asupra împrejurărilor între 
cari s'a săvârşit acest dureros eveniment, ne învaţă 
istoria. Or, toţi istoricii mari, internaţionali sau naţio
nali, cari s'au ocupat cu cercetările asupra chestiunei, 
au aflat că ea a fost produsă şi dusă la consu
mare de către patriarhii din Constantinopolea, cari 
în urma transferării capitalei imperiului roman dela 
Roma veche la Byzanţ, râvneau întâitate şi doreau 
rol de conducere în toate afacerile bisericeşti. 

Se înţelege, că numai cei naivi şi puţini orien
taţi în istorie vor crede, că această catastrofală rup
tură între cele două biserici s'a făcut în zece ori 
douăzeci de ani. Ea a fost pregătită cu sute de ani 
mai'nainte. Ea începe cel pujin pe vremea arianismu
lui (325), o erezie ca altele multe ieşite din Orient, în 
care Papa dela Roma se află pe o parte cu cei mai sfinţi 
şi mai străluciţi bărbaţi ai Orientului, ca un Atanasie 
de Alexandria, Marcel de ncyra şi aljii (întru apăra
rea adevăratelor dogme ortodoxe, faţă cu aproape toţi 
episcopii Orientului. — Conciliul dela Sardica (343) 
este foarte semnificativ din acest punct de vedere, 
unde găsim pe sf. Atanasie, stâlpul ortodoxiei orien
tale, în tabăra apusenilor, iar pe orientalii disidenţi şi 
vrăşmaşi ai credinţei drepte ortodoxe şi ai Romani
lor, adunaţi la Filipopol. 

Cărţile Domnilor Duchesne (Les Eglises sepa-
rees, Origines du culte cheretien, Paris Boccard 1920) 
şi Jaques Zeilter (Origines chretiemes dans les pro-
vinces Dannubiennes de l'empier romain, ibid 1918) 
î-i pot fi foarte instructive colegului Lăzărescu în a-
ceastă materie. 

Ereziile ce-au urmat tot în Orient, unde pe aceea 
vreme se făcea multă speculatjune teologice, Mace-
donianismul, Nestorianismul Eutichianismul, Monotele-
tismul, Iconoclasmul, în cari Papa apără credinţa adevă
rată alături de Orientalii cei mai sfinţi şi cei mai 
mari, pe cari şi Bis. ort. î-i venerează azi ca apără-
rători ai ortodoxiei drepte, au mărit numai golul 
ce se forma mereu între cele două păr|i ale Bisericii. 

Ambiţia lui Fotie şi alui Cerularie au aruncat 
doar numai schinteia care a produs explozia într'o atmos
feră greu încărcată de mai multe secole. 

In ce-a consistat dar ambiţia şi îngâmfarea Ro
mei ? In aceea că,, conştie de dreptul dat ei de Hri
stos în Evanghelie, a apărat împotriva tuturor ereti
cilor credinţa sfântă nealterată alui Hristos? Acea* 
sta-i poate sluji spre laudă şi nu spre hulă. 

Care apoi dintra Fotie şi Cerularie şi Papii 
dela Roma de atunci, au fost mai îngânfaji, îl rog 
pe dl. Lăzărescu să o întrebe dela autori competenţi 
cari au studiat temeinic chestiunea, ca un Hergenroe-
ter, Photius; Charles Diehl (Histoire de l'empire: 
byzantin Paris 1920; idem: Byzance, 1924) carele 
zice: „ambiţia patriarhilor Constantinopolifani trebuia 
să aibă urmări încă şi mai grave: ea aaucea rupe
rea de Roma şi schisma celor două biserici. O în
tâia dată o ştim cu toţii, ambiţia lui Foţiu provocase 
ruperea aceasta . . . La Mijlocul secolului XI a mai tre 
buit să vină ambiţia lui Mihail Cerulariu, ca să se săvâr
şească ruperea definitivă" (p. 130—1). Cetească d-1 La-
zare seu ce zice tot acest autor, căruia cred că nu-i va 
nega competenţa, mai departe despre Ceularie, că a 
fost: „superb, semeţ, nedubitând nicicând de sine însuş, 
ca un zeu ce umblă prin cer . . . " 

Sau dacâ-i stă mai aproape ci tească pe d-1 dr. 
N. C. Păulescu, profesor la Univ. din Bucureşti, care 
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în Biserica şi sinagoga, v. II. p. 15 urm. zice : (Grecii) 
în trufia lor nebună, de parveniţi, ei despreţuiră Roma, 
— ce fusese suverana lumei, — şi merseră chiar cu 
îngânfarea, până a îi batjocori limba, majestoasa 
limbă latină, — numindu-o barbară. Dar nu le fu de 
ajuns. Ei voiră să escaledeze şi scaunul Sfântului 
Petre, — şi să puie astfel mâna pe Biserica lui Hristos. 
Şi într'adevăr cauza reală a schismei a fost întâie
tatea Papei, — pe care Grecii au râvnit s'o aibă în 
naţia lor . . . pentru ca, printrânsa, să domnească 
asupra Omenirei întregi". Mai jos (p. 16): «Dar, nefiind 
încă mulţumit, — că scaunul din Constantinopol ajun
sese să fie considerat ca al doilea, după cel din 
Roma, — patriarhul Folie, — împins de diavolul 
trufiei, — vru să fie întâiul în Biserica lui Dumne
zeu. El nu se sfii să sfâşie, în două, cămaşa cea 
fără cusătură alui Cristos, şi comise astfel o abomi
nabilă schismă". La p. 38: „Schisma grecească a 
rupt în două Biserica una alui Hristos''. 

Ce mai vrea d-l Lazarescu ? d-l Păulescu e un 
ortodox. Sau dacă va mai avea nedumeriri asupra 
rolului jucat de aceşti doi patriarhi în producerea 
schismei, să se intereseze ce spune despre ei şi d-l 
profesor de bizantinologie dela Univ. din Cluj dr. 
Bănescu. 

Ca să fiu drept, nu vreau să zic că Papii dela 
Roma, prea conştii de drepturile şi prerogativele lor 
ierarhice, n'ar fi comis poate câte o greşeală de 
tactică, din enervarea prea mare cauzată de perfidia 
şi îndărătnicia Grecilor — căci cu răutăcioşiii şi 
îndărătnicii trebuie să ai răbdarea lui Hristos; dar 
chiar şi el o pierduse de câteva ori fată de farisei. 
Faptul principal e însă că vina Romei în separarea bise
ricilor e neînsemnat mai mică decât a Grecilor. 

In favorul Romei mai stă şi aceea, că episcopii 
ei au invitat în repetitite rânduri pe patriarhii orien
tali la unire, consfătuire şi înţelegere (Lyon, Florenţa, 
Leo XIII, Benedict al XV, şi actualul Papă Piu XI) . 
Dar ei au răspuns totdeauna cu ură, dispreţ Şi îngâm
fare. Se vede dar cine este îngânfat şi orgolios, celce 
întinde mâna de pace, sau cel ce o respinge. 

2. Că „organizmul bisericii romane e numai la 
aparenţă viu, dar şubred şi corupt, de fapt," — o 
spune d-l Lazarescu, pentrucă sau nu cunoaşte sau 
ureşte această biserică. Considere organizaţia ei pu
ternică, răspândită pe toată supra fata pământului, 
trecutul ei bimilenar, care a pus în uimire şi pe celebrul 
istoric englez Macauly. „Nu există pe lumea aceasta zice 
acest mare istoric, nici un op al politicei omeneşti 
şi nici n'a produs nimenea unul asemenea, care să 
fie aşa vrednic de examinat ca biserica rom. cat. a 
cărei istorie împreună cele două epoce a civilizatiu-
nei, evul vechiu şi nou. Nu există nici o institufiune 
în Europa care să te ducă până la acele vremuri, când 
se înălţa fumul jertfelor din Pantheon şi când jirafii 
şi tigrii se alungau în amphiteatrele flaviane. Cele 
mai mărefe palate regale sunt numai de ieri în com
paraţie cu întinsul şir al papilor romani. Aceştia îi 
putem urmări într-o înşiruire neîntreruptă dela acel 
papă, care în veacul al 19-lea a încoronat pe Napo
leon, până la acela, care în veacul a! 8-lea a înco
ronat pe Pipin şi sublima dinastie se estinde şi mai 
departe de vremurile lui Pipin până ce se perde în 
amurgul basmelor . . . Şi încă tot mai subsistă cato
licismul plin de viată şi de putere, pecând toate 
celelalte imperii^ de vârsta lui de mult s'au făcut praf. 
Biserica catolică îşi trimite încontinuu misionarii ei 

până la marginile pământului şi combate încontinuu 
regi inamici cu aceeaşi putere, cu care a combătut 
pe Attila. Numărul aderenţilor ei e mai mare ca ori 
şi când mai nainte; cuceririle ei în lumea nouă au 
recompensat-o bogat pentru ce a perdut în cea veche. 
. . . . Ea a văzut începutul tuturor regimurilor şi 
a tuturor aşezămintelor bisericeşti, cari sunt pe 
lume şi ea poate va supravetui şi va vedea şi sfâr
şitul tuturora. Ea a fost mare şi stimată înainte de 
ce Saxonul şi-ar fi pus piciorul în Britania, înainte 
de ce Francul ar fi trecut peste Rin, când eloc
venta grecească înflorea încă în Antîochia, când în 
templul din Mekka se adorau încă chipurile idolilor. 
Şi ea va subsista încă în putere nemicşorată când 
vre'un călător din Noua-Zelanda în o pustietate în
tinsă se va aşeza pe un arc rupt al podului din Londra, 
ca să contempleze ruinile bisericei Sft. Paul. Dacă 
conzider îngrozitoarele vijelii prin cari a trecut 
biserica romană, mi-e greu să-mi închipui în ce 
chip va putea să piară. Aceasta biserică e cu 
adevărat o capodoperă a înjelepciunei omeneşti". 

(Vezi Macaulay, Kleine hist. Schriften, ubersetzt von 
Biilau, Bd. IV, 61 urm.; sau Fr. W . Foerster, Auto* 
rităt und Freiheit, p. 221—222). 

De aceea o admiră şi-o invidiază azi tofi prie
tenii si duşmanii pentru organizaţia ei admirabilă. 
Considere d-l Lazarescu supunerea aceea loială, flască, 
a episcopatului catolic din întreaga lume (Anglia, 
America, Franţa, Germania, Belgia, e t c ) ; considere 
toate institutele ei de creştere, de educare, monahis
mul ei, şcolile ei, sistemul ei misionaric între popoa
rele păgâne, şi va vedea, că ceace a spus a purces 
sau din necunoştinţă sau din răutate. 

Şi, biserica, care aduce atâta jertfă, atâta abne-
gare pentru răspândirea religiunei creştine între po
poarele păgâne ale tuturor continentelor, poate să 
fie îngâmfată şi orgoliqasă ? Poate sta împreună spi
ritul lui Hristos cu spiritul lui Beliar? 

3. Că noi la 1700 unindu-ne „n'am fi aflat matca 
religiunei noastre originale", o poate spune d. La
zarescu, sau pentrucă nu cunoaşte istoria veche, sau 
că nu vrea să audă de rezultatele cercetărilor istorice 
nepreocupate ale marilor noştri istorici (ortodoxi): 
Xenopol, Onciul, (Dobrescu) şi Pârvan. Aceştia au 
dovedit mai presus de orice îndoială: 1 ) că noi Ro
mânii am primit creştinismul în formă latină şi dela 
misionari latini, 2) că noi Românii până în veacul al 
IX (869) ierarhiceşte am fost supuşi Papei dela Roma, 
prin vicarul său dela Tesalonica şi numai Leo III. 
Isaurul şi mai târziu stăpânirea Bulgară, ne-a rupt şi 
politiceşte şi bisericeşte dela sânul maicii noastre, 
Biserica Romană. Şi ca să nu crează colegul Laza
rescu, că afirm bazaconii „înfumurate", îl rog să stu
dieze în materie operile marilor noştri istorici Xeno
pol, Onciul şi Pârvan. Cel dintâi zice în Istoria Ro
mânilor ed. 2. voi. II. p. 121: şi cuvintele creştine 
de origine latină ale limbei româneşti sunt neexpli
cabile, dacă nu admitem că ele au luat naştere în 
inimi ce erau totodată şi creştine şi romane. ...Baza 
fundamentală a religiei creştine la Români este deci 
îmbrăcată în cuvinte latineşti. De unde rezultă într'un 
chip învederat, că Românii au primit această reli
giune incă din perioada romană a existentei lor", 
(pagina 130). ...Românii avură înainte de a cădea sub 
Bulgari o formă religioasă naţională, creştinismul 
latin. (Deci creştinismul Romei). De cum intrară sub 
stăpânirea acelui popor, ei goniră din biserica lor 
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cultul latin" (p. 150). „...se poate da la ei (Ia Români), 
creştinismului de forma romană o viată de vreo 500 
de ani (sfârşitul veacului al IV-lea — sfârşitul vea
cului al IX-lea)", (p. 153). „Putem deci privi ca un 
punct stabilit, acela că înainte de creştinismul bulgar, 
fusese la Români unui de formă romană, cu limba 
latină ca limbă a predicărei", (p. 157); „ . . . rămâne 
faptul, că înainte de creştinismul bulgar era la Ro
mâni creştinismul roman care tocmai fusese scos 
cu violentă de către un împărat bulgar", (p. 158). 
Dacă a fost „creştinism roman" „creştinism latin" a 
fost creştinismul Romei, la care ne-am întors şi noi 
la a. 1700. Cum stă dar legenda cu legea strămo-
moşească? 

Dar afirmaţiile d-lor Onciui şi Pârvan sunt şi 
mai clare şi mai hotărîtoare. 

Se ştie că aceşti doi sunt cei mai serioşi şi mai 
temeinici istorici la noi, cari nu se lasă conduşi de 
nici o preocupaţiune decât aceea a adevărului pur. 

Dimitrie Onciui ( f 1921), atât în opera sa fun
damentală „Originile principatelor române". (Buc. 1894), 
cât şi în studiul său „Papa Formosus în tradiţia noastră 
istorică" din colecţia „Omagiu lui TituMaiorescu" Buc. 
Socec 1900 pp. 620—631), a dovedit mai presus de-
orice îndoială, că noi Românii până la a. 869 am 
fost în dependentă ierarhică de Roma papală. Iată 
ce spune d-1 Onciu: Orig. princip, rom. p. 136, nota 
24): nPână la încreştinarea Bulgarilor (864) Româ
nii de sub stăpânirea Bulgară au avut în biserică 
limba latină, dela care nea rămas terminologia cre
ştină de origine romană". .,.ln provinciile romane din 
sudul Dunării: Moesia, Dacia Aureliană şi Illyria, cu
prinse sub numele colectiv Illyricum^ cu episcopi la
tini şi cu arhiepiscopatul roman al Primei Iustiniane, 
subordinat Romei, limba bisericească era cea latină". 
...Iurisdicţiunii arhiepiscopatului Primei Iustiniane — 
zice mai departe celebrul istoric, — înfiinţat de îm
păratul Iustinian (535) în locul său natal (Tauresium 
lângă Procopolje de astăzi în partea sud estică a Ser
biei) în Dacia Aureliană, era supuse, după novela XI, 
provinciile: Dacia mediterănea, Dacia ripensis, Mysia 
secunda, Dardania, Praevalitana, Macedonia secunda, 
partea Panoniei pe la Sirmium, împreună cu câteva 
puncte stăpânite atunci de Romani în nordul Dunării... 
După aşezarea Slavilor în aceste părţi, arhiepisco
patul Primei Iustiniane şi celelalte episcopate latine 
din provinciile dunărene dispar în secolul VII. Cre
ştinii remaşi în părţile ocupate de barbari (deci şi 
noi Românii. Nota Aut.) atârna apoi de archiepisco-
patul de Thesalonic, care era subordinat Romei... 
încă în anul 860, arhiepiscopul de Thessalonic se 
atlă numit ca vicar al Papei în diocesele: Epir, 
Illyria, Macedonia, Thessalia, Achaia, Dacia, Moesia, 
Dardania, Praevalis (Muralt I, 437). (Mei bine se văd 
toate aceste în opul citat al D . 1. Zeiller un elve
ţian, o autoritate în chestii de istorie bisericească 
dunăreană, membru al Academiei franceze şi a şcoalei 
de înalte studii istorice şi arheologice din Roma şt 
Atena Nota Aut.). ...prin Dacia se înţelege aci, ca şi 
în novella Iui Iustinim, Dacia Aureliană. Dar e bine 
înţeles că creştinii din Dacia lui Traian {noi!), . . 
aparfinea la aceaşi biserică. (Onciui, ibid). ...încreşti
narea Bulgarilor a hotărît în sfârşit soarta bisericii 
române... După încreştinarea Bulgarilor, (864) urmată 
sub influenţa imperiului bizantin, Constantinopolul şi 
Roma îşi dispută dreptul de jurisdicţiune asupra bi
sericii bulgare, al cărei teritoriu, cu creştinii din păr

ţile locuite de Români, se găseşte numai cu patru 
ani înainte (860), încă aparţinând la biserica Romană". 
(ibd. p. 138). Iară mai jos (139) acelaş D. Onciui z ice : 

„Tradiţia noastră despre despărţirea Românilor 
de Latinii sub Papa Formosus (iradiţie cuprinsă în 
Cronica anonimă a Moldovei, publicată de d l Ioan 
Bogdan: Vechile cronice moldoveneşti, Buc. 1891, 
p. 185 sg), tradiţie învederat bisericească, se rapoartă 
la desliprea noastră de biserica romană sub Boris 
în a. 870, când episcopul Formosus (trimis Ia Bul
gari din Roma, devenit apoi papă (891—896) părăsi 
Bulgaria, dupăce Boris se întoarce la biserica gre
cească. Până atunci ritul latin a fost dominant în 
biserica noastră dependentă de Roma". 

Tot cam acestea le expune D. Onciu, şi în stu
diul pomenit mai sus, unde mai adauge emfatic : „Prin 
Bulgari şi odată cu dânşii, noi am fost despărţiţi 
de biserica Romană ; dela dânşii am primit limba 
slavonă în biserică şi stat, care domină apoi viaţa 
noastră intelectuală până în secolul XVtl. Aşa ne a 
fost fatalul destin al istoriei"- (Omagiu Iui Titu Ma-
iorescu, Buc. Socec 1900 p. 632). 

D-1 Onciu a fost ortodox şi a recunoscut că noi 
până la anul 870 ne-am ţinut de biserica romană 
tot aşa şi rep. Nic. Dobrescu, prof. la fac. teol. o r i 
din Bucureşti. Cu ce drept contestă dar d-1 Lazarescu 
că noi la 1700 „ne-am reîntors la matca religiunii 
noastre originale"? 

Aş mai putea continua cu d-1 V. Pârvan, care a 
dovedit incontestabil creştinismul nostru roman răs
pândit şi susfinut de sf. Nichita Remesianul şi 
supunerea noastră ierarhică bisericii Romane până 
în veacul al IX; — dar fiind şi altfel prea lung acest 
studiu, îl rog pe d-1 L. să-1 citească la d. V. Pârvan: 
Contribuţii epigrafice la istorie creştinismului daco-ro-
mân, Bucureşti, Socec 1911. 

Deci pe dreptul am putut să afirm, că Românii 
unindu-se la anul 1700 „s'au reîntors Ia matca reli
giunii lor originale" şi adevărat strămoşeşti. — Un 
lucru nu pot să mi-1 explic îndeajuns: de ce tace 
istoriografia oficială ortodoxă aceste două fapte fun
damentale pentru istoria noastră bisericească, deşi 
ele au fost statorite de oamenii cei mai competenţi 
şi chiar ortodocşi: Xeopol, Onciui, Dobrescu şi Pârvan? 
De ce ? Penfrucă ei nu vreau să ştie de Roma ori-
ginelor noastre etnice şi religioase. De dragul bizan
tinilor s'au lepădat de Roma cu a cărei origine ne-am 
lăudat şi ne lăudăm. 

4. „Că unirea noastră etc. . . . Fapt, e că Au
stria a avut prin unirea Românilor intenţiuni politice 
de a-şi asigura interesele sale dinastice în Transilvania; 
der ce ne pasă nouă de intenţiile ei?! Noi trebuie să 
judecăm unirea după intenţiile celor ce au făcut-o: 
a lui Teofri, Atanasie, şi a tuturor protopopilor, popilor 
şi mirenilor adunaţi de 3 ori Ia sinod la Alba-lulia, 
precum şi după efectele ei binefăcătoare ce le a pro
dus pentru neam. Şi nimeni n'o poate nega, că intenţia 
înaintaşilor noştri era bună, luminată, patriotică: aceea 
de a salva românizmul din ghiarăle caMnizmului şi 
de a asigura oropsitului popor român o soartă mai 
vrednică de el. Şi aceasta au ajuns-o. Noi trebuie să 
ne închinăm înaintea lor pentru gestul providenţial 
ce Iau făcut, nu săi bârfim, sau să-i compătimim. 
Că alţii (nemţii sau ungurii) şi-au pătat manile cu 
fapte de siluire directă sau indirectă, nu-î asta treaba 
noastră, ci a lor; acestea n'au fost aprobate niciodată 
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de cei ce voiau unirea din motive superioare naţio
nale şi bisericeşti. 

Cât de nedrept e a ataca sau chiar şi a regreta 
faptul unirei religioase a Românilor din Transilvania, 
se vede, considerăm dacă efectele binefăcătoare ce le-a 
produs; efecte stabitite nu de noi, ci de autori orto
docşi, istoriografi, sociologi, literaţi etc. 

Dl Sextil Puşcariu, profesor la Univ. din Cluj, 
membru al academiei române, membru şi al sino
dului eparhial ortodox al Clujului, atribue unirei, ca 
unui curent venit din Apus, renaşterea noastră na
ţională şi literară: „ . . . tot unei influenţe venite din a-
pus se datoreşte renaşterea cu care se începe, şi 
pentru literatura noastră, epoca nouă" . . . prin ace
leaşi porţi (spre vestul luminat) întrară ca nişte a-
postoli, în aureola luminii intensive, acei câţiva băr
baţi venind dela Roma, care pelângă ştiinţă aveau şi 
focul entusiasmului şi cuvântul cald care încinde, a-
tunci au mijit şi pentru noi zorile vremurilor nouă. 
Petru Maior, Oheorghe Şincai, Samuil Clain (toţi trei 
preoţi uniţi) şi tovarăşii lor, au săvârşit minunea re-
surecţiunii poporului român". (S . P. Ist. lit. rom. Sibiu 
„Astra" 1921 voi. I. p. 2), (la p. 168) z ice : „Cu în
ceputul veacului al XVIIMea o parte a Românilor 
din Transilvania se uni din punct de vedere religios 
cu Roma. Mişcarea aceasta religioasă avu o influenţă 
atât de hotărâtoare asupra întregei mişcări intelec
tuale la Români, încât cu dascălii Ardeleni cari tră
iesc în a doua jumătate a veacului al XVIII şi la în
ceputul celui de al XlX-lea începe epoca nouă o li
teraturii noastre". 

Ovid Densuşianu, cel mai mare filolog al nostru 
din prezent, a cărui carte „Histoire dela la langue rou-
maine" tipărită la Paris, este o autoritate în chestia 
formării limbii române, vorbind despre şcoala latinistă 
(Literatura română modernă, voi. I. Alcalay Buc. 1920 , 
pp. 1—69) atribuie acestei şcoli născute din unirea 
cu Roma, cele mai capitale două fapte în istoria 
noastră culturală redeşteptarea sentimentului şi a 
mândriei naţionale prin studiul istoriei, („astfel au 
deşteptat scriitorii transilvăneni conştiinţa noastră 
naţională prin studiul istoriei. Influenţa lor din a-
cest punct de vedere a fost nemărginită" o. c. p. 6 ) , 
şi întroducera literelor latine în literatură. („Cel din
tâi lucru la care trebuie să se gândească un Micu 
sau Şincai pentrucă să dovedească dela prima ve
dere latinitatea limbei noastre era înlocuirea alfabe
tului cirilic cu cel latin . . . Ş i cei dintâi filologi ai 
noştri au început atunci să scrie româneşte cu li
tere latine" ibid. p. 7 ) . 

Cuvintele D-lui Ovid Densuşianu despre unire 
ar merita să fie citate în întregime, dar îndrumăm 
numai pe cetitori să Ie citească în locul amintit. 
S ă mai reţinem doar atât că Densuşianu justifică 
pe deplin pe cei ce au făcut unirea, că ei au făcut 
din ea un bine pentru neam, indeosebi Inocenţiu 
Micu Clain (vezi p. 3 şi urm.) cu şcolile lui şi tinerii 
veniţi dela Roma. 

Aşa condamnabilă greşeală a fost un eveni
ment ce-a produs atâtea minunăţii? Dar să mergem 
mai de parte! S ă auzim şi pe d. E. Lovinescu, este-
iician şi distins critic literar. 

„E aproape de prisos să mai amintim că, din 
punct de vedere cultural, întregul veac ai XVIII este 
dominat de actul Unirii unei părţi a Românilor din 
Ardeal cu biserica Întina. Oricât de înşelate ar fi 

fost speranţele politice puse în acest aci, şi ori care 
ar fi fost jocul diplomatic al Austriei în Transilvania, 
importanta lui culturală domină întreaga chestiune a 
Unirii: prin contactul cu însăşi obârşia neamului no
stru, cu Roma, ni s'a întărit conştiinţa naţională. In 
apărarea rasei lor, cei trei „cavaleri ai idealului na
ţional", Samuel Micu, Gheorghe Şincai şi Petru Maior 
s'au istovit în numeroase lucrări de istorie şi de fi
lologie. Odată cu litera latină, ei au adus şi princi
piul exclusiv a latinităţii. Din viziunea oraşului etern 
a pornit, asa dar, curentul latinist c e a fecundat şti
inţa şi, mai ales, conştiinţa neamului românesc". 

E nostim. S ă zici, c ă un lucru e făcut cu sila, şi 
totuşi el să ţină 200 de ani şi mai bine. Un lucru 
siluit înceată îndată ce a încetat cauza care 1-a pro
dus. Pretinsa siluire a uniţilor a încetat de mult şi 
ei totuşi nu se gândesc la întoarcerea la ortodoxie, în 
forma ei de azi, tot mai tare se lipesc de Roma şi Bise
rica ei pentrucă sunt convinşi, să ne crează d-1 Lă-
zărescu, că unindu-se au făcut un lucru după intenţiunea 
Mântuitorului, care lea zis să fie o turmă şi un păs
tor, aşadar un lucru folositor mântuirii sufletului lor 
şi, cum au văzut, şi neamului lor. Iar Dl. Lăzărescu să 
nu se erigeze de psiholog aşa mare, să vadă în noi 
(ruşine, bucurie fărţărită etc.) ce noi nici nu simţim, 
nici nu vedem. 

5. Afirmaţiunea aceasta a Dlui Lazarescu este 
adevărată cu o rectificare ce rezultă din cele spuse 
în p. 3„ adică că până în veacul al IX soarta nea
mului nostru nu e una cu aceea a bisericii ortodoxe 
bizantino-române, ci cu aceea a bisericii catolice 
daco-române, care era biserica naţională a noastră; iar 
dela aceea epocă încolo nunumai că admit afirma
ţiunea Dlui Lazaiescu, dar o adaug cu aceea, că nu
numai soarta neamului nostru a fosi una cu a bise
ricii ortodoxe, mai mult chiar, această biserică a pur
tat în mare parte vina, că soarta acestui neam a fost 
aşa cum a fost. Şi să nu creadă dl L. că aceasta o 
spun din ură, de aceea nu voiu spune nici un cuvânt 
dela mine, ci voiu lăsa să grăiască autori tot orto-
doxi din cei mai competenţi. 

întâi să vină tot Dl Puşcariu cel citat mai sus: 
„Intr'o vreme când orice mişcare culturală se ref
lecta prin biserică ortodoxismul nostru a fost eve
nimentul cel mai grav în urmări pentru desvoltarea 
noastră culturală (sublinierile sunt ale dlui Puşca
riu), căci el ne-a legat pentru veacuri întregi cu cul
tura orientului, formând un zid despărtitorjiaţă de ca
tolicismul vecinilor noştri din vest şi din nord, care 
ne-ar fi putut transmite cultura apuseană". (Puşcariu, 
o. c. p. 13) . 

E interesantă şi paralela ce-o face dl Puşcariu 
în paginile următoare între ortodoxism şi catolicism 
ca factori culturali. 

D-1 E. Lovinescu în numita sa lucrare (p. 9 şi urm), 
z i c e : „Cel mai activ ferment al orientalizării (noastre) 
a fost ortodoxismul. Intr'o vreme, în care deosebi- ' 
rile dintre popoare se făceau mai mult prin religie 
decât prin rasă, el ne-a aruncat în primejdia conto
pirii cu marea massă a Slavilor de sud şi apoi de 
est Legându-ne, sufleteşte, de o religie obscu
rantistă, înţepenită în tipicuri şi formalism, ortodo
xismul ne-a impus o limbă liturgică şi un alfabet 
străin (gând latin exprimat în slove cu cerdacuri!), 
fără a ne ajuta la crearea unei culturi şi arte naţio
nale" (ibid. p. 9 ) . „Prin smulgerea din sânul catoli
cismului, în care se desăvârşia ciclul civilizaţiei mo-
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derne închişi în schisma noastră, nimic din ce se 
petrecea în Europa n'ajungea până la noi. N'aveam 
nici un rost în treburile lumii... In timp ce lumea se 
reclădia din temelie, nimic nu se înalta la noi; ră
mâneam pith)i în bordeele noastre de lemn şi de stuf. 
Destinele neamului omenesc nu se împlineau pentru 
noi". (Cuvinte de ale lui Ciaadaev despre ortodoxia ru
sească aplicate de d. E. Lovinescu la a noastră). Aproabă 
şi afirmaţia Iui Eminescu că: „Toate popoarele care 
posedă o înaltă civilizaţie astăzi, dacă nu sunt, au 
fost mult timp măcar calolice". 

„Într'o epocă în care religia constituia singurul 
mediu de desvoltare a civilizajiei, acţiunea culturală 
a ortodoxismului nu poate fi deci privită ca îndestu
lătoare" (p. 13). 

„De ar fi isbutit încercările, de altfel stăruitoare, 
ale catolicismului, soarta poporului nostru ar fi fost 
alta: revărsându-se asupra lui cultura latină l'ar fi in
trodus, cu veacuri înainte în procesul vieţii apusene şi l'ar 
fi smuls, dacă nu politiceşte, cel puţin sufleteşte din-
tr'un mediu de disolvare morală" (p. 13). (Ideie, pre
cum, ştim exprimată odată şi de d-1 Iorga). 

Ştim că atari păreri şi constatări le va cădea 
rău ortodocşilor; şi nouă ne cad, dar sunt fapte sta
bilite de oameni competenţi în materie şi încă or
todoxii 

Mai amintesc încă pe D. Drâghicescu, socio
log, care atacă fraza atât de banală, că ortodoxismul 
ar fi susţinut neamul românesc şi l'ar fi mântuit de 
peire. „Soarta bisericii române a fost tocmai aceea 
a neamului românesc. Cele mai mari şi însemnate 
înrâuriri pe cari le-a suferit, neamul nostru, nu numai 
că ele au atins biserica română, dar au venit, în cea 
mai mare parte, tocmai pe poarta şi pe căile biseri
cii, înrâurirea slavă a pătruns sufletul nostru mai 
ales prin biserică şi tot bisericii datorim noi înge-
nunchiarea Jărilor româneşti şi a ţarinii strămoşilor 
de către călugării greci mai întâiu şi de vântură-
torii de ţară din uliţa Fanarului, mai apoi... S'a zis 
şi se repetă (sic!) foarte des că biserica şi legea 
creştină ne-au scăpat neamul şi ţara de peire. Iată 
un lucru afirmat de toţi şi prea puţin controlat. Cu 
tot atâta drept cuvânt se poate afirma că legea cre
ştină, biserica noastră, duse neamul românesc, în 
mai multe rânduri, la marginea pierzării. Dacă pri
veşti lucrurile mai de aproape, de mirare este cum 
de am scăpat de prăpastia ce a deschis de atâtea 
ori naţiunii noastre biserica creştină... Slavismul bul
gar sau moscovit stătu gata, în două rânduri, să ne 
înghită, mulţumită bisericii ortodoxe ce aveam în co
mun cu el... Dacă neamul nostru se păstră şi scăpă 
nu fu prin ci peste biserică. A trebuit să fie o vita
litate fără seamăn, care, cu toată urgia istoriei noa
stre, ne-a mai putut păstra în fiinţă... Datorăm deci 
virtuţilor şi însuşirilor noastre sufleteşti admirabile, 
pe cari ni le lăsară moştenire părinţii noştri etnici 
Daco-Romanii, că până acum nu ne-au înghiţit nici 
puhoiul barbar, nici oceanul slav, nici torentul turcesc, 
n ' c i putreziciunea morală greco-fanariotă". (D . Dră-
phicescu, Din psihologia poporului român, Buc. Alca-
'ay 1907 p. 357 urm). — Cred şi eu că e mai aproape 
de adevăr această afirmaţie, decât fraza de paradă 
c ă „ortodoxismul a salvat neamul", fără a nega însă 
c a religia a contribuit mult la întărirea sufletească 
a poporului în suportarea greutăţilor sorţii. 

Pe D-1 Cernăianu şi alţii tocmai că sunt prea 
odioşi fraţilor ortodoxi, nu-i mai cPez. — Toate ace

stea le-am spus nu din ură sau cu patimă, ci numai 
în interesul adevărului istoric, căci tocmai acum vin 
să spun în punctul 

6) că noi uniţii nici nu urîm nici nu dispreţuim 
biserica ortodoxă, ci o respectăm, ca un aşezământ 
vechiu şi venerabil al neamului şi-i dorim tot pro
gresul; mai mult, cu condiţia că recunoaşte autori
tatea bazată pe Evanghelie şi tradiţia nefalsificată a 
lui Cristos, a unicului păstor al creştinătăţii, astăzi 
suntem gata să intrăm în ea. 

In punctele ce urmează vom fi mai scurţi. 
7-8. Nu se teme de Dumnezeu d-1 Lazarescu să afir

me, că noi în recut „ne-am bucurat de toate favoruririle 
asupritorilor" şi că „biserica greco-catolică e şi azi 
latifundiară"! Când noi încă am avut aceiaş soarte 
de asuprire şi prigonire ca e i : am avut lege aponiană, 
legea acumulării imobilului în mâna ungurilor, Hajdu-
dorog etc. Că ne-au admis la isvoarele culturii apu
sene a fost firesc, pentrucă aceasta aşa o cere orga
nizaţia şi spiritul bisericii catolice, care dă preoţilor 
ei o educaţie teologică superioară. — Iar cea ce 
priveşte averile bisericei noastre, puţine câte au fost, 
s'au adus jertfă pe altarul reformei agrare, căci aşa o 
cerea spiritul timpului; ceace a remas fie sigur nu
mitul coleg că nu întrece de loc proporţia în ra
port cu biserica ortodoxă. Când timpul şi locul ne 
va permite, o vom dovedi-o şi statistic. 

9. Biserica catolică e „aşa zisă" catolică ? Dacă 
cuvântul acesta „catolic" înseamnă ceva> atunci în
seamnă că e „universală", adică răspândită la toate 
neamurile şi în toate locurile aşa precum trebue să 
fie adevărata biserică alui Isus Hristos. II rog pe d-1 
Lazarescu să-mi arate un singur popor sau un singur 
colţ ascuns al pământului, unde această biserică să 
nu aibă reprezentanţii 

10. Cu scolastica încă nu e în clar colegul La
zarescu. Sub fiosofia şcolastisă noi nu înţelegem abe-
raţiunile unor filosofastri din evul mediu, cari prin 
silogizarea lor sterilă, au compromis filosofia marelui 
Aristotel şi Toma de Aquino, ci înţelegem acel patri
moniu de înaltă cugetare omenească, ale cărei temelii 
le-au pus marii filosofi ai omenirii: Socrate, Platone 
şi Aristotile, pe cari au zidit apoi, în spiritul doctri
nei creştine marii Părinţi ai Bisericii, atât apusene 
cât şi orientale: un Ilarie de Poitiers, Ambrozie, Au
gustin, Hieronimjşi un Atanasie, Grigorie Nazianzenul, 
Vasile, Ioan Gură de Aur, Damascenul, şi care au 
curăţit-o de reminiscenţele păgâne, au ilustrat-o şi au 
pus-o în sistem, după separarea bisericilor, geniii bi
sericei latine în frunte cu italianul Toma de Aquino. 
înţelegem aplicarea minţii sănătoase, a raţiunii, la în
ţelegerea, explicarea şi dovedirea dogmelor naturale, 
la ilustrarea şi aducerea în consonanţă cu principiile 
raţiunei sănătoase a celor pur supranaturale. 
La tot cazul un mijloc cu mult mai vrednic de om, 
decât stupidul principiu „crede şi nu cerceta". Sub 
filosofie scolastică înţelegem acel sistem filosofic, 
care numără între aderenţii săi mai noi pe un Card. 
Mercier, Billot, d'HuIst, de Nys, de Wulf, Gemelli, 
Farges, ş. a., un sistem filosofic care e în stare să 
ia lupta cu oricare sistem de filosofie modernă, şi să 
dovedească pentru toţi cei de bună credinţă şi în
ţelegere, compatibilitatea ştiinţei şi a credinţei. 

11. Că institutele de teologie catolică din Apus 
sunt în slujba apărării ideii papalităţii? Ba bine că 
nu. Dar cele ortodoxe în a cui slujbă sunt? Nu în a 
ortodoxiei ? Aceasta li-e menirea. Vorba e să o apere 

i 
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numai cu argumente cari au temeiu şi sunt accepta
bile. E de notat însă că în şcolile din Apus să cer
cetează argumentele orientalilor cu seriozitatea şi 
gravitatea cuvenită, şi se încearcă a se arăta netemei
nicia lor pe bază istorică şi dogmatică, iar nu se 
oervertesc, nici se zeflemizează cu injurii, sarcasme 
şi insulte, cum se face în Orient. Cât despre „mono
polul lor de teologie sănătoasă" îl asigur pe colegul 
şi prietenul meu Lazarescu, că doctrina teologică îm
părtăşită la institutele catolice din Apus este, chiar 
din punct de vedere ortodox, cu mult mai sănătoasă 
şi mai aproape de ortodoxie, decât cea împărţită la 
ori şi care institut similar din Anglia sau Germania. 
D e aceea numai spre întărirea sentimentului religios 
al bisericii noastre ortodoxe române ar fi, dacă şi-ar 
trimite şi acolo câţiva teologi pentru studii superioare. 

12. Cât este de streină această ideie a Papali
tăţii de intenţiile şi învăţătura Mântuitorului şi a sf. 
Apostoli vom vedea atunci, când Dl Lăzărescu va veni 
cu argumentele D-Sale. 

13. Tot aşa şi afirmaţia de sub acest punct. 
14. Că o înviorare în biserica ortodoxă română 

va veni, se prea poate, tocmai pentrucă e reclamată 
de strigatul vremii. Dar aceasta înviorare întru atâta 
va fi mai intensivă, şi mai ţiitoare, întrucât se va 
produce prin mijloace şi metoade de acţiune mai 
catolice şi mai apusene. Şi puţina înviorare de până 
acum s'a produs prin aplicarea mijloacelor de pasto-
raţie cunoscute în Apus. Cu cât se va apropia bise
rica ortodoxă mai mult de spiritul bisericei catolice, 
cu atât va fi mai vie şi mai demnă de numele ce-1 
poartă. 

• • 
Am terminat. Ca încheiere ţin se amintesc pen

trucă să ştie cititorii noştri, că lupta, — dacă se poate 
numi aşa apărarea unor convingeri înrădăcinate în 
cele mai adânci măruntae ale sufletului nostru, dintre 
noi uniţii grecocatol ic i şi dintre fraţii gr.-orientali este o 
luptă între două lumi, între două concepţii, între două 
mentalităţi: una, care vrea să lege şi viitorul neamului 
nostru de Orientul sleit de idealism şi activitate, alta, 
care vrea să ne încopcie sufleteşte în merele canal 
al civilizaţiei şi al culturei ce se revarsă din apus; 
una, care vrea ca noi să rămânem şi pe mai departe 
tot orientali în spirit şi acţiune, alta, care vrea să ne 
occidentalizeze cu spiritul şi activitatea. 

In aceasta ordine de idei sunt foarte interesante 
următoarele concluzii ale Dlui E. Lovinescu din a-
mintita Dsali carte (pp. 19 urm.) care, dupăce prin 
studiarea amănunţită a trecutului nostru cu dl. S. Puş-
caru împreună conchide, că cele mai însemnate miş
cări ale vieţii noastre culturale din trecut le datorăm 
influenţelor venite din Apus, continuă: 

„Adevărat mediu de formaţie a noului suflet ro
mânesc,' prin identitatea rasei şi a mentalităţii, — în 
judecarea apusului, nu ne putem uni cu istoricii tra
diţionalişti ce susţin că „oricât l-am iubi pentru cul
tura Iui îndrăzneaţă şi bogată, — de răsărit ne leagă 
viaţa noastră şi a strămoşilor noştri. Aici ne sunt 
toate rădăcinile, toate meritele. Şi rostul nostru e in
dicat de aceştia, de vechimea şi de mărirea lor: ne
tăgăduit cel dintâi". Răsăritul* e, negreşit, o torţă a 
trecutului dar nu şi a prezentului . . . 

„Viaţa strămoşilor mlădiindu-se în formele lui, el 
poate deveni nu numai un obiect de cercetare ştiin
ţifică ci şi de cult retrospectiv. Pietatea trebue însă 
limitată în timp; sub nici un cuvânt, ea n'are dreptul 

de a seca izvoarele vii ale veacului şi de a ne dicta» 
drumurile viitorului. Copacii împiedică vederea pă
durii; bogăţia prea mare, spunea Shakespeare, se 
preface adese în sărăcie. Strânse într'o enciclopedie 
de 78931 de tomuri, cunoştinţile Chinezilor n'au de
venit, totuşi, ştiinţă ci au rămas aglomeraţie. Pasiu
nea amănuntului inutil nu duce decât la istorism, a-
dică la ştergerea liniilor principale în massa fapte
lor infinitesimale" . . . 

„Ne iubim strămoşii, ne iubim însă şi străne
poţii: nu suntem numai punctul ultim al unei linii de 
generaţii, c e se pierde în trecut, ci şi punctul de ple
care al generaţiilor ce vor veni la lumină; nu suntem 
numai strănepoţii încărcaţi de povara veacurilor ci 
şi strămoşii virtuali ai strănepoţilor târzii; obligaţiile 
faţă de viitor depăşesc pe cele faţă de trecut. Răsă
ritul ne poate deci lega istoriceşte; nu ne poate insă* 
impune şi condiţiile actuale ale vieţii sufleteşti. Nea-
jutându-ne în desvoltarea idealităţii noastre, pentru^ 
ce l'am invoca în hotărârile zilei de a z i ? " . . . 

„Axa vieţii politice şi culturale s'a schimbat din 
răsărit în apus: se va schimba şi axa vieţii noastre 
suflteteşti. Timpul roade chiar şi lungile deprinderi 
intrate în inconştient; să-i aşteptăm deci acţiunea. 
Pentru a evolua, pe lângă stabilitate, unui popor îi. 
mai trebue şi maleabilitate. In trecutul nostru, nu con
siderăm ca un patrimoniu decât elemenlul fix al ra
sei şi al vieţii naţionale, nu şi elementele întâmplă
toare şi regretabiile ale influenţelor orientale. Privim' 
deci contactul cu apusul ce pe o reluare a adevă
ratei continuităţi etnice şi ideale: descătuşându ne,, 
deocamdată, de formele sociale, ne va desrobi, mal 
târziu, de invizibilele lanţuri spiritiuale ale Ţarigradu-
lui, ale Athosului sau ale Kievului, adică de forţele 
ancestrale ale obscurantismului şi ale inerţiei, pentru 
a ne pune pe calea găsirii de sine şi a progresului. . | 

„Civilizaţiile antice au apărut în răsărit;de a ic i : 
ex oriente luxl Când pe ruinile „haosului etnic" aL 
decadenţei romane, a apărut blondul german ca prin
cipiu configurator al noilor naţionalităţi şi civilizaţia 
lumina a venit din nord: ex septentrione lux 1. . . 

„In veacul şi dela locul nostru, lumina vine din 
apus: ex occidente luxl Progresul nu poate deci în
seamnă, pentru noi, decât fecundarea fondului naţio
nal prin elementul creator al ideologiei apusene, căci 
după cum spunea Alecu Russo: „In 16 ani dela 1833 
până Ia 1851 mai mult a trăit Moldova decât în cele* 
cinci sute de ani istorici dela descălicarea lui Dra-
goş, la 1359, până în zilele părinţilor noştri . . . Pă
rinţii noştri au deschis ochii în leagănul strămoşesc;-
oamenii dela 1835, cari inaugurează generaţia de 
faţă, au răsărit din larma ideilor nouă. Ochii şi gân
dul părinţilor se învârtiau la răsărit, ai noştri sunt1 

ţintiţi spre apus: deosebire dela cer până la pământ"^ 
(E, Lovinescu: Istoria civilizaţiunii române mo

derne, voi. I. p. 19—urm.). Altă dată mai multe. 
Părintele Tăutu . 

— Rectificare. In articolul „Respunderea" din 
No. 10 a. c. al revistei noastre s'au strecurat urmăjl 
toarele greşeli regretabile: pag. 4. şirul 19 în loc de 
„nefolositoare" să se ce tească „folositoare" şirul 20 
în loc de „crede" să se ce tească „cred"; şirul 2 5 
în loc de „cere" să se ce tească „crede". 
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CRONICA. 
— M A R E C O N C E R T R E L I G I O S C U P I E S Ă 

T E A T R A L Ă . Cercur i le noastre re l ig ioase (Reuni
unile Mar iane) din Oradea-Mare , v o r aranja Sâm
bătă fn 13 Iunie seara la S 1/» (p rec i s ) un mare con
cert re l ig ios în Sala Cercului Catolic cu concursul 
şcol i lor secundare si-a Academie i t eo log ice . 
Programul va cuprinde recitări, coruri mixte şi 
bărbăteşti, dirijate de măiestrul şi compozi torul 
Hubic şi o piesă teatrală cu subiect din vremea 
lui Constantin ce l Mare , jucată de e leve le liceului 
de fete şi a şcoa le i comerc ia le pentru tete. O n o 
ratul public este rugat şi pe aceasta cale să 
sprijinească străduinţele spre bine şi frumos 
ale tineretutui şcolar participând în număr cât 
de mare la concertul lor. Bilete de 50, 40, 30, 20, 
10 şi 5 Le i se găsesc la Administraţia noastră 
sau la Păr. Dr. A l . L. Tăutu. Venitul curat e des
tinat pentru scopuri filantropice şi literare. 

— Predici. La Catedrala română greco catolică 
vor predica: în Dumineca Rusaliilor P. S. S. Episcopul 
diecezan; în Lunia Rusaliilor Mon. Cornel Darabanth, 
prof. de religie; 14 Iunie: Dumineca tuturor sfinţilor 
CI. dr. Nic. Flueraş, profesor de teologie. 

— Sfânta Tereza de pruncul Isus. Duminecă 
în 17 Mai a fost declarată de sfântă (canonizată) 
simpatica fecioară carmelitană din Lisieux în faţa 
unui imens public de peste o sută de mii. Declarată 
de fericită (beatificată) în 29 Apr. 1923, de atunci ea 
produse alte două minuni. Măria Pellemans din 
Gand (Belgia) în ziua de 22 Mariie 1923 se vindecă 
la moment de tuberculoză pulmonară şi intestinală 
în gradul ultim, rugându-se pe mormântul sfintei în 
Lisieux. Gabrielia Trimussi din Parma (Italia) sufe
rind de mulţi ani de atrită la genunche şi de tuber
culoză în vertebrele şirei spinării, în Iunie 1923, ţi
nând o novenă de rugăciuni în onoarea Sfintei, se 
vindecă de boala ei într'un moment. Cultul acestei 
Fecioare se recomandă tuturor. Viaţa acestui suflet 
ales se poate comanda Ia Blaj pe preţul băgatei de 
5 Lei. 

— O vorbă foarte la loc. Nou alesul episcop 
al Aradului, P. S. S. Dr. Grigorie Comşa publică în 
No. 37—38 al „Telegrafului român» un preţios arti
col : „Preotul, şi adevărul" în care P. S. S. Sa spune 
preotul nu poate să se tocmească niciodată cu min
ciuna, ci trebue să spună şi să apere totdeauna ade
vărul. — O vorbă ce credem a fi spusă foarte la 
' °c şi într'un moment foarte potrivit. 

— Legi cari prejudecă Concordatului. Guvernul 
ţării a trecut la Camere cele două legi confesionale, 
a cultelor şi a şcolilor particulare, fapt ce dovedeşte 
ca renunţă la încheierea unui concordat cu Vaticanul. 

— Reuniunea femeilor române din Beiuş. înre
gistrăm cu plăcere roadele îmbelşugate culturale şi 
filantropice ce le-a realizat Reuniunea femeilor ro
mâne din Beiuş în cursul a. 1924/25 sub înţeleaptă 
conducere a zeloasei profesoare d-na Angela Selagian 
şi neobosita-i secretară d-na Eliza dr. Pavel. Comitetul 
vechiu a fos reales. Cele multe şi frumoase înainte. 

— Cari sărbători sunt recunoscute de Stat. 
După cum se anunţă, noua lege a repaosului dumini
cal prevede numai următoarele sărbători: 1 Ianuarie 
(Anul nou); 6 Ianuarie (Botezul D-lui); 25 Martie 
(Bunavestire); 23 Aprilie (Sf. Gheorghe); Ziua 1 şi 
2 de Paşti; 10 Mai ; înălţarea D-Iui; 29 Iunie (Sf-
Petru şi Pave l ) ; 15 August (Adormirea Maicii D-lui). 
14 Septemvrie (înălţarea Sf. Cruci); 1 şi 2 zi de 
Crăciun. 

— Şi numele i-se şterge din istorie. Guvernul 
turcesc a adus la cunoştinţa lumei diplomatice, că 
numele capitalei turceşti de azi înainte va fi Stambul 
şi nu Constantinopol; iar corespondenţele adresate 
altfel dela 4 Iunie începând nu se vor mai primi. 
La ce soartă a ajuns biata „Romă Nouă" \ Dum
nezeu î-i pedepseşte pe dreptul crima din trecut de-a 
fi rupt prin fudulie în două Biserica una alui Hristos. 

— Aviz. Societatea studenţilor în teologie Sf. 
loan Gură de Aur" dela .Academia noastră teologică 
ne cere publicarea următoarelor şire: 

„In societatea noastră au binevoit a se înscrie încă 
următorii membrii; pe viaţă: Rvs. Petru Cupcea, arhi-
diacon şi protopop al Supurului; Rvs. Iosif Pataâhi, 
arhidiacon-protopop la Săsari, cu taxă de 500 Le i ; spri
jinitori: Rvs. Alexa Pop, arhidiacon-protopop în Sanislău, 
Rvs Gheorghe Maior arhidiacon-protopop al Orăzii-Mari; 
Mon. Coriolan Ternovean paroh în Necopoiu cu taxă 
anuală de 100 Lei. Ne exprimăm şi pe aceasta cale 
noilor noştri membri cele mai sincere şi profunde 
mulţumite! pentru gestul d-lor mărinimos. Silviu Să-
lâgian, preşedintele Societăţii de lectură „Sf. loan 
Gură de Aur". 

— Duminecă în 17 Mai a încetat din viaţă 
Augustin Fischer-Colbrie, un suflet de adevărat preot 
şi episcop în Coşice Cehoslovacia în etate de 62 ani. 

— Marea aniversare a Sinodului dela Nicea 
la Roma. Biserica romană care la 1907 a cele
brat cu un fast deosebit aniversarea de 1500 de 
ani dela moarte strălucitei persoane orientale sf. 
loan Gură de aur, anul acesta va serba tot cu fa
stul cuvenit al 16-lea centenar dela strălucitul sobor 
dela Nicea. Comitetul serbărilor e format din 32 mem
bri cele mai marcante persoane ale catolicismului o-
riental rezidente la Roma, Seria conferinţelor ce au 
să se ţină şi programa amănunţită a serbărilor se va 
publica încurând. 

— Sâmbătă în 23 Mai a fost îngropat egumenul 
mănăstirei Bixad, Clemente Gavriş mort pe neaşteptate. 
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TIPIC. S c h i t e d e p r e d i c i . 

7. Iunie. Dumineca Rusaliilor v. 1. 
Sâmbătă la insărat: pe 6 cu Mărire-Şi acum ale prazni

cului din Pentec. Intrat. Paremii. La Litie stihira „Intre proroci" 
şi Mărire-Şi acum. „Când ai trimis". Stihoavnă cu Mărire-Şi acum. 
din Pentec. La binecuv pâinilor trop. praznicului de 3 ori. Fie 
numele . . . Bogaţii au sărăc i t . . . şi Otpustul Rusaliilor: „Bine
cuvântarea D-lui" etc. 

Duminecă la mânecat: La D-zeu e Domnul, ca Sâmbătă. 
Sedelnele praznicului. Antifoanele v. 4. Prohimen: „Spiritul tău 
mă va conduce la pământul cel drept". Evanghelia înv. a 9-a. 
Psalm 50. (învierea lui Hristos nu zicem) Mărire-Şi acum.: 
Pentru rugăciunile. La „Indură-te"... stihira : împărate ceresc . . . 
Catavasiile: „Cu dumnezeescul nor" . . . v. 4. Ceeace eşti . . . du 
cântăm. Luminătoarea sărbătorii. Laudele cu Mărire-Şi acum ale 
sărb. „Doxologia". Otpust. 

La Liturghie. Antifoanele: Pentru rugăciunile . . . La intrat 
şi în loc de „Veniţi", trop. sărb. După intrat: Mărire-Şi acum.: 
Condacul sărb. Câţi în Hristos. Apostolul şi Evanghelia Rusa-
lilor. Axion: Irmosul sărbătorii şcl. 

La însărat: După începutul obişnuit se zic ecteniile dela 
slujba închinării genunchilor. La Doamne strigat-am v. 4 o sti
hira apoi Mărire-Şi acum.: împărate ceresc v. 6. Intrat. Pro
himen: „Cine e Dumnezeu.. . apoi „Iară şi iară plecând ge
nunchii" şi rugăciunea I. Ectenia: Apără mântuieşte etc. şi după 
Amin, Ecteniile: „Să zicem to ţ i " . . . După Amin Ectenia: „Iară 
şi iară plecând genunchii" şl rugăciunea a H-a, apoi Ectenia: 
Apără mântuieşte etc. Amin. Ectenia: Iară şi iară plecând • . . 
şi rugăciunea a IU-a. „Apără, mântuieş te . . . Amin. „Invredni-
ceşte-ne . . Şi ectenia: „Să plinim".. . La Stihoavnă o stihira 
şi Mărire-Şi acum. din Pentecostar. Acum slobozeşti. Troparul 
şi Otpustul Rusaliilor: „Celace din şanurile. . ." 

8 Iunie, Lunia Rusaliilor, 
La mânecat: La D-zeu e Domnul. Trop. sărb. Sedelnele 

sărb de Luni. După stlhologia a treia imediat Psalm 50. (Anti
foanele nu se cântă, Evanghelie n'are). Catavasiile sărb. şcl. ale 
sărbătcrii cum s'a arătat Duminecă. Landele zilii cu Mărire-Şi 
acum. din Pentec. Doxologie. Otpust. 

La Liturghie. Ca în Dumineca Rusaliilor. Apostolul şi 
Evanghelia zilei. 

La însărat. Stihirile pe 4, ale sărb. din Pentecostar 2 şi 
din Mineiu (9 Iunie Sf Părinte Chirii) 2 Mărire Şi acum. din 
Pentec. Stihoavnă cu Mărire-Şi acum. din Pentec. Trop. sărb. 
Mărire. Trop. Sfântului. Şi acum. a Născătoarei zilei v. 8. 

14 Iunie. Dumineca tuturor sfinţilor v. 8. 
Sâmbătă la însărat. Stih. pe 6, ale înv. 3 şi ale Părinţilor 

3. Mărire-Şi acum. dogm. v. 8. Intrat. Paremii. Stihoavnă cu 
Mărire-Şi acum. ale învierii v. 8. Trop. înv. v. 8. Mărire, v. 4. 
Trop. SS. PP. Şi acum.: Taina cea din veac. Otpust. 

Duminecă la mânecat. La D-zeu e Domnul, (ca Sâmbătă 
seara). Sedelnele înv. Antifoanele v. 8. Evanghelia înv. 1. Ca
tavasiile „Deschide-voiu gura mea". Luminătoarea înv. 1 Lau
dele pe 4, ale înv. 2, ale SS. PP. 2. Mărire. Stihira evangheliei 
I. Şi acum: Preabinecuv. eşti. Doxologia. „Otpustul Duminecii". 

La Liturghie. La Fericiri: Mărire-Şi acum. al versului 8. 
Intrat. Trop. inv. Mărire-ŞI acum. Condacul SS. PP. Apostolul 
şi Evanghelia Duminecii SS Părinţi şcl. 

I a însărat. Stihirile pe 4 : ale înv. dela v. 8, 2 şi din Mi
neiu (15. S. Profet Amos) 2. Mărire-Şi acum. din Mineiu. Sti
hoavnă cu Mărire-Şi acum. a înv v. 8. Trop. profetului v. 2. 
Mărire.: Mai Marilor. Şi acum.: Celei ce s'a nutrit. Otpust. 

— Misă. — 

— Rugăm pe toţi'cetitorii noştri să binevoiască a ne trimite 
abonamentul băgatei de 120 lei, iar pe preaven. fraţi preoţi de-a 
ne câştigă abonaţi nuoi. 

A) Dumineca Rusaliilor. 
„Şl eu voi ruga pre Tatăl şi alt 

M'ângăitor va da vouă, ca să ră
mână cu voi în veac". Io. XIV, 16. 

Intr. Pogorîrea Spiritului Sf. \& făcut |mare schimbare în> 
Apostoli; şi sumeţia şi frica s'au vindecat; fiecare a voit să fie 
mai mic. Petru, care se lepădase, acum îl mărturiseşte pe Isus;; 
în public „Iară stând Pentru cu cei unsprezece şi-a ridicat 
glasul său şi le-a răspuns: bărbaţi Israeliteni" Fapte II. 14. 
Cu aceasta schimbare ş'a început Sf Biserică. 

Tr. I. Să conziderâm trecutul bisericii; luptele ei glorioase 
cari au trecut, admirabila ei putere de resistinţă. Soartea Bise
ricii a fost soartea lui Hristos. Prigonirea lui Hristos s'a început I 
cu fugirea în Egipt şi a ţinut până !a moartea lui. Prigonirea 
bisericii a început cu păşirea Apostolilor în public. Aproape I 
300 ani a durat aceasta prigonire. Sângele martirilor sămânţa 
creştinilor. Naia lui Petru era în pericol, dar a venit Hristos* 
şi-a întins mâna: „Pentru ce vă temeţi puţin credincioşilor*™ 
„Nici porţile iadului nu-o vor birui". 

//. In aceste groaznice prigoniri biserica nu s-a nimicit \ 
ci s'a întărit, s-a răspândit, căci e operă dzeascâ. Toate ope
rele omeneşti s'au nimicit: imperiul Roman; numele impara- I 
ţilor vestiţi, sunt ale istoriei. Gămăliei farizeul a zis: „de este 
lucrul acesta dela oameni, dela sine se va nimici, de este dela I 
Dumnezeu nu-1 putem nimici". Biserica adevărul vesteşte şi a-
cest adevăr îl susţine spiritul Şf. „Şi eu voi ruga pre Tatăl, şi 
alt Mângăitor va da vouă ca să rămână cu voi în veci. Spiritul; i 
adevărului, acela vă va învăţa pre voi tot adevărul". Io. XIV, 16. 

Inch. Fericiţi suntem noi că spiritul sf. e cu noi învăţă—1 
torul credinţei noastre este Spiritul Sf. Când serbăm ori când I 
ne rugăm pentru toată lumea, toată lumea să roagă pentru noi. 
Să iubim pe Isus şi Biserica lui, să o apărăm, să o cinstim! 

— Ami — 
B) Dumineca Tuturor Sfinţilor (14 Iunie) Despre iubirea 

lui Dumnezeu. 
„Cel ce iubeşte pe tatăl său şi pe mamă s'a mai mult I 

decât pe mine, nu este vrednic de mine" (Mat. 10, 37). 
Introd. Nu este vrednic de Dumnezeu, de societatea Lui,.;' 

de numele Lui, de darurile lui, de împărăţia lui, de poruncile Iui I 
acela care preferă faţă de El şi pe aceia, cari după socotinţă I 
omenească sunt mai aproape de noi. Căci Dumnezeu pentru. I 
noi face mai mult bine decât oricine altul. 

P. 1. El ne dă viaţă sănătate, ajutor între toate împreju- I 
rările vieţii. El din nimica ne-a făcut, dela el depindem în f i e - l 
care moment al vieţii. Câţi oameni seara dacă s'a culcat nu s'a j 
mai trezit. Câţi oameni n'au ajuns seara? Şi noi? Căci oameni 
ar vrea să numească, dar sunt neputincioşi, câţi oameni a f l 
munci, dar unde şi ce? Şi noi? 

P. 2. El este mult" milostiv. II vătămăm, ne iartă. A iertat •; 
pe îngeri in cer? A iertat lui Adam? Şi aceştia cât de iubiţi a | 
fost Înaintea Lui. Şi noi? Prin păcatele noastre suntem vrednici 5] 
de cea mai groaznică pedeapsă, dar nu suntem îndată pedepsiţi 

P. 3. Dumnezeu pentru a noastră mântuire s'a jertfit pe' 
lemnul crucii, ce suferinţe groaznice! 

Inch. Cu adevărat cine să fie mai vrednic de iubire decât 
Dumnezeu? Oare eu prefer pe Dumnezeu faţă de oricine? Mâ 
voiu nizui să-mi arăt iubirea şi mulţămita faţă de Dumnezeu1 

cu împlinirea acurată a poruncii întâiu alui Dumnezeu. 
- gb. - • 
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